

# 华阳宫壁画大规模修复

## 计划利用三年完成,首期工作已经进行了5个月

本报记者 董从哲 乔显佳 实习生 焦守广

很多人知道华阳宫有济南地区保存数量最多的古建筑群,却很少有人了解这里数百平方米古壁画的精美。现在,这些精美的壁画将再次向世人展示魅力,华阳宫历时3年的古壁画修复工程已经揭开了序幕。



不少壁画上甚至有上世纪三四十年的涂鸦。 董从哲 摄

### 壁画大修复,省内是头回

12日上午,在华山脚下的华阳宫,专家们就华阳宫古建筑群壁画保护工作进行了研讨。相关人员介绍,今年6月正式启动的华阳宫古建筑群壁画保护工程首期工作进展顺利,大面积精美的画面重见天日,壁画的病害得到了有效控制。华阳宫里大量的清代壁画屡次遭到人为破坏,加之形成的时间较

长,残留壁画自然风化严重,颜料层粉化褪色、酥碱起泡、空鼓脱落以及生物损害,这里的壁画已经难现当年的精美。济南市政府和相关部门认识到了这些壁画的独特价值,为了重新显现壁画的内容,提高壁画的稳定性,经过近两年的准备,市考古研究所于今年6月正式启动了华

阳宫古建筑群壁画保护工程。该工程由西北大学文化遗产学院具体实施,历时三年,以每处建筑为基本修复单位,按壁画病害的严重性、由急到缓的次序分三期依次展开。市考古研究所所长李铭介绍说,像这样大体量的壁画修复工作,在济南甚至山东都堪称头一回。

### 刮开污染层,修复很专业

记者12日在华阳宫看到,经过5个月的紧张施工,壁画的修复初见成效,大面积精美的画面重见天日,壁画的病害也得到了有效控制。在华阳宫四季殿,十王殿东殿、西殿,泰山行宫山门和观音殿等处,记者都看到了脱去灰衣露出本来面目的精美壁画,彩绘和水墨花鸟、钟馗、舞女、戏剧演出等人物、花卉体现了不同时代人们的审美情趣。技术人员告诉记者,他们

根据壁画的现状,采取不同的修复方法,修补加固了壁画地仗层,清理了画面上各种污染物,加固了画面的颜料层,完成了整个壁画修复一期工程的大部分工作。“其余工作将于明年天气合适时继续展开。”记者看到,在十王殿东殿一处墙面上,民国时期一些游人的涂鸦还历历在目,大多是一些记载游览和团体单位名称的文字,却也成了一种独特的历史记录。还有一些叠画下面竟还有好几层壁画,这些叠

层壁画也引起了专家的讨论,保留哪层、修复哪层都是问题。相关技术专家表示,此次修复根据相关规定及国内外较为先进的文物保护修复理念、方法,在壁画保护过程中,坚持了不改变原状、预防为主、保护修复材料的可操作性等原则,尽可能完全显示壁画的画面内容,增加壁画的整体强度,延长壁画的保存寿命,并且所有的壁画修复保护记录资料都具体翔实,准确完整。

### 保存壁画幸亏当年“预留”

华阳宫古建筑群是济南地区保存数量最多的,现存单体建筑34处,保存壁画的建筑有12处,面积达300多平方米,是济南地区保存最多、最精美的古壁画。壁画绘制年代集中于清朝和民国时期,画面内容以宗教及民间传说为主,色彩多样,具有较重要的历史、艺术和

科研价值。华阳宫在由文物部门接收前曾被军管单位使用过,经历“文革”后即破烂不堪。2000年,济南市政府投巨资对其进行全面维修。当年参与维修的市考古研究所所长李铭对这些当时无法修复的壁画采取了保留、维护的办法,进行了

尽可能的保护性施工,没有直接铲除刷成白墙,为眼下的修复工作提供了基础,否则,这些壁画将会成为难以弥补的遗憾。现场专家表示,感谢考古所当年的“预留”,而文物保护的“预留”原则应该遵循下去,给将来更强大的修复手段留下工作空间。

## 压面机“咬”伤左手 消防官兵八分钟救急

本报11月12日讯(记者 尉伟 通讯员 杜德坤) 11日下午,历城石门村附近,一男子左手被压面机“咬”住无法取出。济南公安消防六中队的官兵闻讯赶来救援,仅八分钟就化解了险情。

11日16时,历城区石门村附近一机械厂对面,一名男子的左手被压面机“咬”住,无法动弹,遂报警求助。济南公安消防六中队的官兵赶到后发现,因操作不慎,被困男子的整个左手掌纹在压面机里无法动弹,男

子痛苦不堪,情绪很不稳定。若不及时解救,其左手很可能会因伤重坏死而导致截肢。

情况紧急,消防官兵先是稳定受伤男子的情绪,又用花生油浇洒在其左手上,进行润滑并减轻其疼痛。

随后,两名消防官兵利用液压扩张剪对压面机的滚轴进行扩张。大约八分钟后,压面机滚轴被成功扩张开。消防官兵小心翼翼地将该男子的左手掌取出。随后,120急救车将其送往附近的医院采取进一步治疗。

## 巡警队长面前行窃 男子当场被抓获

本报11月12日讯(见习记者 刘德峰) 11日下午,一名小偷从历下区巡警一中队门口附近开始,尾随市民周女士300余米偷得钱包。一直注意小偷动向的巡警把小偷当场抓获。

据历下区巡警一中队队长王占虎介绍,11日下午6时许,他从巡警一中队因事出门,出门后就发现一名身穿牛仔褲、皮夹克的长发青年,一直跟在一位女士后面,并多次把手伸入女士的肩包中。看到这一幕,他便紧紧跟上,准备抓捕。

男青年尝试十余次均未摸到钱包,直至这名女士行至东关大街路口时,尾随300多米后,男子才把钱包偷出。王占虎随后冲上前去,将男子抓获。这时,这名姓周的女士才发现自己的钱包被偷,她的钱包里有100多元现金,3张存折和6张信用卡。

经初步审讯,男子自称“阿里木”。由于未能从其身上找到任何证件,尚无法确认其真实姓名。目前,男子已被送至东关派出所接受处理。

## 女子与男友吵架路边哭 好心人过问惹来误会

本报11月12日讯(记者 尉伟) 11日晚,在经三路附近,一女子因与男友吵架独自蹲坐路边哭泣,热心的隋先生一边拨打电话报警,一边上前询问情况。结果,他的举动被返回现场的女子男友误解,当场对其动粗。

11日晚9时许,隋先生路过经三路一银行附近时,发现一名女青年正蹲坐在路边花坛旁抱头痛哭。此时,女青年身旁还有几名市民。热心的隋先生遂上前询问,围观众人也不清楚是怎么回事。担心女青年出现意外,隋先生一边拨打了110

电话报警,一边上前询问女青年是否需要帮助。

就在这时,一名年轻男子突然冲了过来,朝着隋先生就推了一把。就在两人厮打在一起时,110民警迅速赶来进行了制止。原来,推打隋先生的年轻男子宋某与在路边哭泣的年轻女子袁某是一对情侣,两人都在济南打工。当晚,两人约会时发生口角,他一时赌气离开,后来返回时把隋先生当成了流氓。

弄清事情的原委后,宋某向隋先生赔礼道歉,隋先生也表示不再追究。(线索提供者 吕先生)

## 环卫工捡纸被撞下高架桥

### 肇事车停在原处,现场未见司机

本报11月12日讯(记者 王倩 周青先) 12日上午,52岁的环卫工人王希桂在顺河高架桥打扫卫生时,被一辆轿车撞下20多米的高架桥,坠入护城河。据王希桂的妻子介绍,他是为了捡拾风吹来的一张纸被撞的。

12日上午9时许,在山东大学齐鲁医院,记者在抢救室见到了王希桂。他穿着工作服躺在病床上,头部满是血,他的同事站在一旁哭边攥着他的手。据参与抢救的医生介绍,虽然进行了全

力抢救,但是王希桂还是没有任何生命体征。在急诊中心门口,王希桂的妻子向记者讲述了当时的情景。据她介绍,她和丈夫的老家是泰安徂徕镇,丈夫今年52岁,两人有一子一女。12日上午8时40分左右,他们沿顺河高架桥由南向北通行的道上打扫卫生。

“当时,我在前面,他在后面,好像是大风刮过来一张纸,他去捡纸,然后就出了事。”说起这些,妻子哭得更加厉害。出事后,肇事车停在

原处,现场未见司机。记者随后来到位于青年桥附近的护城河,现场还聚集了很多市民,有两人正在河道内寻找着什么。据从事公交广告工作的雷先生介绍,8时50分左右,很多人围在这里,他看到一名环卫工人躺在河道内,消防人员和急救人员正在施救。

据济南消防历下区大队泉城广场中队救援人员介绍,他们赶到现场后发现,一名环卫工人躺在河道内,急救人员正在进行急救。他们

在现场勘查发现,河道深5米左右,救援的难度比较大。最终,他们选择了从东侧台阶处将环卫工人抬出河道送到了急救车上。

上午10时,记者来到顺河高架桥时看到,由南往北的道上停着一辆黄色的QQ轿车,交警正在现场进行勘查。12日下午,记者致电王希桂所在的市城管局机械化清扫大队,一位姓胡的工作人员介绍,这是一起交通事故,详细原因和具体情况,他们也在了解中。

## 一人醉卧绿化带伸长腿 一人疑似酒驾撞上路边树

本报11月12日讯(记者 尉伟) 12日凌晨,北园大街上,一名醉酒男子酣睡在绿化带内,还把腿伸到了快车道上。半小时后,滨河南路,一辆白色面包车失控冲进了路边的绿化带,司机疑是酒后驾驶。

12日凌晨0时30分,北园大街与历山路交会口西侧的绿化带内,一双长腿突然伸到了快车道上,吓坏了过路的司机。有市民上前一看,一名男子正横躺在绿化带内呼呼大睡,浑身酒气。热心市民好不容易上前将其叫醒。半小时后,滨河南路与

水屯路交会口西侧发生险情,一辆白色的面包车冲入路边的绿化带内,顶折了一棵小树。随后,警方迅速赶到现场,并对车上的一名男子进行了抽血检测。据被抽血的这名男子介绍,他坐在副驾驶座上,司机是他弟弟。事发前,对面突然开来一辆大货车。因会车时灯光照射,面包车不慎失控冲进绿化带。

不过,据附近巡逻的几名保安介绍,面包车冲进绿化带时,车上只有一人,就是抽血的这名男子。他们随后帮男子报了警。(线索提供者 方先生 林先生)